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GOLUBOV A. LEGAL GROUND OF PROCEEDING IN JUVENILE CRIMES:  
CONTENT AND STRUCTURE 
Content and structure of a legal ground for proceeding in juvenile crimes that provides including 
additional guarantees of rights, freedoms and legal interests of juveniles into criminal and proce-
dural activity are researched. 

 
Досліджуючи будь-яку правозастосовну 

діяльність, ми, як правило, звертаємо увагу на 
її правову основу, вивчаємо конвенції, закони, 
укази, постанови, накази, які регламентують 
відповідні правовідносини, аналізуємо права 
та обов’язки її суб’єктів, що отримують у но-
рмативно-правових актах своє закріплення. І 
це не випадково, адже правова основа відо-
бражає сутність, характеризує зміст та закріп-
лює форму відповідної правозастосовної дія-
льності, а також визначає статус осіб, які бе-
руть у ній участь. До того ж більшість пропо-
зицій та рекомендацій щодо вдосконалення 

того чи іншого виду правозастосовної діяль-
ності своїм центральним аспектом мають пра-
вову її основу, бо саме недоліки останньої, її 
неповнота та суперечливість є чинниками, які 
обумовлюють неефективність правового ре-
гулювання, порушення прав та законних інте-
ресів осіб тощо. Саме тому одним із завдань 
Концепції вдосконалення судівництва для 
утвердження справедливого суду в Україні 
відповідно до європейських стандартів, за-
твердженої указом Президента України від  
10 травня 2006 р. № 361/2006, є визначення 
шляхів удосконалення законодавства в цій 
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сфері. Певну частину цього завдання ми 
спробуємо вирішити в межах даного дослі-
дження, яке спрямовано на теоретичне обґру-
нтування шляхів вдосконалення законодавст-
ва, що регламентує провадження в справах 
про злочини неповнолітніх. 

Звернемо увагу на те, що, незважаючи на 
приділення значної уваги питанням проваджен-
ня в справах про злочини та суспільно небезпеч-
ні діяння неповнолітніх з боку представників 
влади, науковців, практиків, представників пра-
возахисних організацій, громадськості, залиша-
ється багато спірних та невирішених питань у 
цій галузі кримінально-процесуальної діяль-
ності. Деякі питання, враховуючи незаверше-
ність судово-правової реформи, отримують у 
сучасних умовах нове наповнення та потре-
бують свого вирішення з урахуванням сучас-
них знань про правові явища. Одним із таких 
питань є питання про зміст та структуру право-
вої основи кримінально-процесуальної діяль-
ності при провадженні в справах про злочини 
неповнолітніх. Це обумовлено тим, що сучас-
на правова система України за роки незалеж-
ності була істотного оновлена, стала базува-
тися на нових принципах та концептуальних 
ідеях. Саме тому метою даної статті нами об-
рано дослідження сучасної правової основи 
провадження в справах про злочини неповно-
літніх, її змісту та структури. 

Насамперед відзначимо, що, характеризу-
ючи будь-яку правозастосовну діяльність, є 
всі підстави вести мову про те, що чим вищий 
ступінь можливого обмеження прав та закон-
них інтересів особи під час її здійснення, тим 
чіткіше, повніше та детальніше повинна бути 
регламентована ця діяльність у відповідних 
нормативно-правових актах, тим більше уваги 
слід приділяти правовому регулюванню різ-
них аспектів такої діяльності (формам і мето-
дам, правовому режиму здійснення, обсягу 
прав та обов’язків суб’єктів). І якщо проаналі-
зувати кримінально-процесуальну діяльність, 
то за властивостями та наслідками її можна 
визначити як діяльність, у межах якої до осо-
би можуть бути застосовані обмеження фізич-
ного (затримання), психічного (допит), мораль-
ного (особистий обшук) або майнового 
(штраф) характеру. Відповідно щодо непов-
нолітніх з огляду на їх істотні психологічні, 
фізіологічні, соціальні особливості та потре-
би, правове регулювання їх участі в криміналь-
ному судочинстві повинно бути найбільш по-
вним, виваженим та здійснюватися з ураху-
ванням специфіки цих суб’єктів кримінально-
го судочинства. 

Взагалі, є всі підстави зробити висновок, 
що кримінально-процесуальна діяльність по-
требує детального, всебічного врегулювання, 
причому за своєю спрямованістю пріоритет у 
регулюванні повинен бути наданий забезпе-
ченню прав, свобод та законних інтересів 
особи. Вважаємо, що останнє зауваження є 
одним із ключових аспектів напрямку подаль-
шого вдосконалення сучасного кримінального 
судочинства України. В цьому контексті по-
годимося із точкою зору О. Шило, яка вказує, 
що тенденції розвитку законодавства України 
в останні роки, зокрема розвиток криміналь-
но-процесуального законодавства, зміни сус-
пільної свідомості та офіційної доктрини що-
до співвідношення інтересів держави і люди-
ни, свідчать про прагнення до створення су-
дочинства охоронного типу, спрямованого на 
захист прав і законних інтересів кожної лю-
дини незалежно від її процесуального статусу 
та підстав залучення до провадження у справі 
[1, с. 204]. Подібну точку зору висловлює та-
кож Л. М. Лобойко. Він підкреслює, що сам 
процес здійснюється в інтересах всіх його 
суб’єктів, тому його мету слід визначати як 
охорону прав та законних інтересів фізичних 
та юридичних осіб, які беруть участь у ньому 
[2, с. 12]. Такий підхід є основою для будь-
яких змін у кримінально-процесуальному за-
конодавстві.  

Отже, як певне узагальнення, можна гово-
рити про те, що правова основа провадження 
у кримінальних справах про злочини непов-
нолітніх є середовищем, яке віддзеркалює су-
часні тенденції розвитку кримінального судо-
чинства; створює можливість для впорядку-
вання різних аспектів прояву кримінально-
процесуальної діяльності; виступає основною 
формою закріплення гарантій прав, свобод та 
законних інтересів осіб; є засобом відобра-
ження та врахування тих юридично значущих 
особливостей неповнолітніх, які притаманні 
їм як учасникам кримінально-процесуальної 
діяльності; визначає особливості процесуаль-
ної форми під час провадження процесуаль-
них дій за участю неповнолітніх. 

Звісно, виявлення наведених вище значень 
правової основи для досліджуваного нами 
провадження не є відкриттям у кримінально-
процесуальній науці, але їх констатація є важ-
ливою з методологічної точки зору. За допомо-
гою цих позицій правозастосовувач усвідом-
лює, з яким явищем права він має справу, що 
являє собою це явище, яке закріплення воно 
знайшло в законі, в чому його призначення, 
яка його специфіка і що правозастосовувач  
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у цих умовах повинен робити; тобто це пев-
ним чином впливає на формування поведінки, 
наприклад слідчого, а також визначає харак-
тер його дій з виконання завдань криміналь-
ного судочинства. 

Така характеристика та значення правової 
основи, у тому числі і провадження у кримі-
нальних справах про злочини неповнолітніх, 
обумовлює постановку питання про її склад. 
Постановка питання в цьому аспекті є не ви-
падковою, оскільки, як було відзначено, в 
правовому регулюванні цього провадження 
знаходять своє втілення різні за своєю право-
вою природою та призначенням моменти, що 
можуть бути врегульовані різними за характе-
ром, змістом, нормативною силою або похо-
дженням нормативно-правовими актами.  

На перший погляд, ця проблема охоплю-
ється положеннями підручників з криміналь-
ного процесу, де розкриваються питання про 
джерела кримінально-процесуального права 
[2, с. 22–35; 3, с. 31–45]. Певною мірою так 
воно і є. Але, як вважає автор, кожний із нор-
мативно-правових актів відіграє власну роль 
та має своє, притаманне лише йому значення 
в системі кримінально-процесуального зако-
нодавства. Щодо вказаного провадження, то 
це питання отримує особливе наповнення та 
має власне значення. 

Так, ми відстоюємо позицію, що прова-
дження у кримінальних справах про злочини 
неповнолітніх є особливим різновидом кримі-
нально-процесуальної діяльності, що підтвер-
джується не тільки численними публікаціями в 
науковій літературі, аналізом змісту та харак-
теру дій під час його провадження, а й тим, що 
воно має власну правову регламентацію в ме-
жах КПК України. Причому результатом до-
сліджень цього питання, який також базується 
на врахуванні досвіду правового регулювання 
провадження про правопорушення неповнолі-
тніх в інших країнах, є позиція, згідно з якою 
слід говорити про формування та становлення 
нової галузі права – ювенального права, яке 
поступово формується і в Україні [4, с. 4–5].  

Отже, враховуючи характеристику ювеналь-
ного права як особливої галузі права, а також 
беручи до уваги специфіку змісту норм, що 
закріплені в главі 36 КПК України, є всі під-
стави для висновку про те, що особливість 
правового регулювання даного провадження 
полягає в його комплексному характері, де 
поряд із суто кримінально-процесуальними 
аспектами в правове регулювання включені 
положення, що відображають правове значен-
ня дитинства, статусу дитини, а також особ-

ливостей участі її в правовідносинах, зокрема 
кримінально-процесуальних. На нашу думку, 
останнє не тільки виділяє правове регулювання 
провадження у кримінальних справах про зло-
чини неповнолітніх в окремий відносно само-
стійний різновид кримінально-процесуальної 
діяльності, він надає йому власної специфіки. 
Сутність останньої і пов’язана з, умовно ка-
жучи, «дитячим» фактором у кримінальному 
судочинстві, зокрема існуванням прав дитини 
та необхідністю особливого до неї ставлення. 
Цей фактор істотно впливає на визначення 
структури правової основи цього провадження. 

Певним підтвердженням точки зору щодо 
формування ювенального права, а також особ-
ливого правового становища дитини є поло-
ження міжнародно-правових актів, частина з 
яких ратифікована Україною. Так, у резолюції 
ООН від 20 листопада 1959 р., якою затвер-
джено Декларацію прав дитини, прямо перед-
бачено, що дитина, зважаючи на її фізичну та 
розумову незрілість, потребує спеціальної 
охорони та піклування, включаючи належний 
правовий захист, як до, так і після народжен-
ня. У ч. 2 ст. 25 Загальної декларації прав лю-
дини вказано, що материнство і дитинство 
дають право на особливе піклування і допо-
могу, а ст. 3 Конвенції ООН «Про права дити-
ни» безпосередньо вказує, що в усіх діях що-
до дітей, незалежно від того, здійснюються 
вони державними чи приватними установами, 
судами, адміністративними чи законодавчими 
органами, першочергова увага приділяється 
якнайкращому забезпеченню інтересів дити-
ни. Подібні положення містить і Європейська 
конвенція про здійснення прав дітей, яка теж 
ратифікована Україною. Закріплення в міжна-
родно-правових актах особливого ставлення 
до дитини дає вченим підставу для висновку, 
що норми, які регулюють суспільні відносини 
за участю дитини, ґрунтуються на принципах 
правового протекціонізму, позитивної дис-
кримінації, державної опіки відносно дитини, 
і в цій ролі вони є проявом охоронного режи-
му щодо неповнолітніх [5, с. 102; 6, с. 15–16]. 

Отже, враховуючи наведене, слід зазначити, 
що правова основа регулювання кримінально-
процесуальної діяльності при провадженні у 
кримінальних справах про злочини неповно-
літніх повинна розкриватися не тільки через 
наведення переліку нормативно-правових актів, 
які є джерелами кримінально-процесуальних 
норм (Конституція України, Кримінально-про-
цесуальний кодекс (далі – КПК) України, між-
народні договори, закони України, рішення 
Конституційного Суду України, рішення  
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Європейського суду з прав людини, постано-
ви Пленуму Верховного Суду України тощо 
[3, с. 33–45]), а й через розкриття їх ролі та 
значення для регулювання цієї діяльності.  

Саме тому, як ми вважаємо, доцільно за-
пропонувати структуру правової основи про-
вадження у кримінальних справах про злочи-
ни неповнолітніх, яка заснована на врахуванні 
функціонального призначення того чи іншого 
нормативно-правового акта. Причому відпо-
відні нормативно-правові акти, будучи ком-
плексними за предметом свого регулювання, 
можуть мати декілька спрямувань свого фун-
кціонального призначення, а тому можуть бу-
ти включені до різних структурних груп пра-
вової основи цього провадження. Зокрема ви-
ділимо такі блоки: 

1) блок правового режиму провадження: 
Загальна декларація прав людини, Конвенція 
ООН «Про права дитини», Європейська кон-
венція про здійснення прав дітей, Конституція 
України, Сімейний кодекс України, Закон 
України «Про охорону дитинства» – визначає 
правовий режим провадження в справах про 
правопорушення неповнолітніх, що характе-
ризується як охоронний режим, заснований на 
принципах правового протекціонізму, позити-
вної дискримінації, державної опіки стосовно 
дитини, на що нами вже було звернуто увагу 
вище [5, с. 102; 6, с. 15–16], а також загальний 
правовий статус дитини, та його особливостей 
(обмежена дієздатність, інститут представниц-
тва тощо). Щодо цього в літературі відзначено, 
що складовою системи прав людини є система 
прав дитини, де ці права – можливості (свобо-
ди) неповнолітньої людини, необхідні для її 
існування, виховання і розвитку [7, с. 185]. За 
своїм змістом права неповнолітніх – це ком-
плекс прав і свобод, який характеризує право-
вий статус неповнолітніх з урахуванням особ-
ливостей розвитку людини до досягнення нею 
віку повноліття [8, с. 10]; 

2) блок стандартів провадження: Консти-
туція України, міжнародні договори України, 
згода на обов’язковість яких надана Верхов-
ною Радою України (зокрема Європейська 
конвенція про захист прав та основоположних 
свобод, Конвенція ООН «Про права дитини») 
– визначають як принципи організації право-
застосовної діяльності держави та її органів, у 
тому числі і при провадженні у кримінальних 
справах про правопорушення неповнолітніх, 
так і основні стандарти такого провадження, а 
також гарантії прав, свобод та законних інте-
ресів, зокрема, дитини в сфері кримінального 
судочинства. У цьому контексті О. В. Негод-

ченко відзначає, що основоположні міжнаро-
дні документи у сфері прав і свобод людини 
втілили в собі найпрогресивніші ідеї, розроб-
лені людством протягом багатьох століть. Во-
ни в юридичній формі закріплюють головні 
гарантії гідного існування людини, захисту її 
прав і свобод. Обсяг прав і свобод людини, 
закріплений у міжнародних документах, ви-
конує роль взірця, до якого повинні прагнути 
всі народи й держави [9, с. 12]; 

3) блок суб’єктів провадження: Конституція 
України, Кримінально-процесуальний кодекс 
України, Сімейний кодекс України, закони 
України «Про органи і служби у справах дітей 
та спеціальні установи для дітей», «Про адво-
катуру», «Про прокуратуру» та інші норматив-
но-правові акти визначають коло суб’єктів – 
учасників провадження в справах про право-
порушення неповнолітніх (злочини та суспі-
льно небезпечні діяння цих осіб), а також їх 
компетенцію – закріплену законом (або ін-
шим нормативним актом) сукупність владних 
повноважень кожного суб’єкта (прав та обо-
в’язків), юридичної відповідальності і пред-
мета відання [7, с. 363]); 

4) блок процедури провадження: Криміналь-
но-процесуальний кодекс України, Криміналь-
ний кодекс України, закони України «Про су-
доустрій України», «Про адвокатуру», «Про 
прокуратуру України», «Про міліцію», «Про 
оперативно-розшукову діяльність», «Про судо-
ву експертизу», «Про організаційно-правові 
основи боротьби з організованою злочинніс-
тю», «Про попереднє ув’язнення» тощо інші, 
які безпосередньо визначають підстави, умови 
та порядок, а також форми, методи та засоби 
здійснення кримінально-процесуальної діяль-
ності. З цього приводу О. М. Дроздов зазна-
чає, що кримінально-процесуальні відносини 
регламентуються не лише КПК України, а й 
іншими законами [10, с. 8]; 

5) блок правового тлумачення проваджен-
ня: Рішення Європейського суду з прав люди-
ни, рішення Конституційного Суду України; 
також, на наш погляд, сюди слід включити 
відповідні постанови Пленуму Верховного Су-
ду України, оскільки в них знаходить своє вті-
лення юридично обґрунтоване й таке, що має 
вплив на практику правозастосування, тлума-
чення змісту нормативно-правових актів, яки-
ми взагалі визначені права особи, регламенто-
вано кримінальне судочинство, а також 
пов’язана із ним кримінально-процесуальна 
діяльність, у тому числі й у справах про зло-
чини неповнолітніх. Щодо актів Конститу-
ційного Суду України та Верховного Суду 
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України, то вони визнаються в юридичній на-
уці джерелами права, у тому числі й криміналь-
но-процесуального [11, с. 14; 12, с. 236]. На-
приклад, змістовне тлумачення практики про-
вадження в справах про злочини неповноліт-
ніх міститься в таких постановах Пленуму 
Верховного Суду України: Про практику за-
стосування судами України законодавства у 
справах про злочини неповнолітніх» від  
16 квітня 2004 р. № 5; «Про застосування су-
дами законодавства про відповідальність за 
втягнення неповнолітніх у злочинну чи іншу 
антигромадську діяльність» від 27 лютого 
2004 р. № 2; «Про практику розгляду судами 
справ про застосування примусових заходів 
виховного характеру» від 15 травня 2006 р. № 2. 

Отже, як бачимо, правова основа дослі-
джуваного нами провадження з точки зору 
функціонального призначення становить сис-
темне утворення, у складі якого можна виді-
лити декілька взаємопов’язаних блоків. По-
гляд на правову основу як на певну системну 
нормативно-правових актів дозволяє не тільки 
виявити ступінь урегульованості того чи ін-
шого аспекту провадження в справах про зло-
чини неповнолітніх, а й розглядати її як певне 
правове відображення існуючого різновиду 
правозастосовної діяльності та пов’язані з 
ним правовідносини – провадження в справах 
про злочини неповнолітніх. Причому, на наш 
погляд, завершений характер правової основи, 
оскільки вона відображає всі необхідні для 
існування та реалізації компоненти правоза-
стосовної діяльності (її правовий режим, ста-
ндарти реалізації, суб’єктів, процедуру тощо) 
дає підстави для погляду на провадження в 
справах про злочини неповнолітніх як на ві-
докремлене, самостійне провадження, яке має 
тенденцію до виділення в самосійний вид 
правозастосовної діяльності, наприклад юве-
нальну юстицію. 

Підводячи підсумок, можна дійти таких 
висновків, які сприяють формуванню уяви 
про структуру, зміст та функціональне при-
значення правової основи провадження у 
справах про злочини неповнолітніх:  

– складність та комплексність криміналь-
но-процесуальної діяльності потребує доклад-
ної, повної, всебічної та комплексної її регла-
ментації, що знаходить своє втілення у відпо-
відній правовій основі цієї правозастосовної 
діяльності; 

– правова основа провадження в справах 
про злочини неповнолітніх являє собою  

системне утворення, яке складається з різних 
за своєю правовою природою, юридичною 
силою та змістом нормативно-правових актів, 
але єдиних у їх призначенні – містити в собі 
правові норми, якими регулюється правоза-
стосовна діяльність в межах вказаного прова-
дження; 

– за своїм функціональним призначенням 
правова основа провадження в справах про 
злочини неповнолітніх не тільки охоплює різ-
ні його аспекти, утворюючи цілісний, єдиний 
за формою та значенням засіб впорядкування 
відповідних кримінально-процесуальних від-
носин, а також, що, мабуть, є найбільш важ-
ливим, правова основа закріплює в норматив-
ному вигляді ті істотні особливості, які при-
таманні цьому провадженню; 

– сукупність відповідних блоків правової 
основи, як можна побачити із запропонованих 
нами назв, формує фактично відокремлену від 
загального порядку, цілісну, внутрішньо узго-
джену та зовнішньо оформлену правозастосо-
вну діяльність, де головним її учасником є 
неповнолітній (дитина), що дає підстави для 
підтвердження не тільки початку формування 
нової галузі вітчизняного права – ювенально-
го права, але й створення окремого виду пра-
возастосовної діяльності – ювенального судо-
чинства; 

– виділення структури правової основи та її 
змісту не тільки сприяє виявленню кола нор-
мативно-правових актів, які є джерелами пра-
вових норм вказаного провадження, вона та-
кож орієнтує праозастосовувача на усвідом-
лення характеру та особливостей цього прова-
дження, в основу якого покладено специфіку 
участі дитини в кримінально-процесуальних 
правовідносинах. 

Зазначені висновки, на наш погляд, акцен-
тують увагу на тому, що перспективними на-
прямками подальших наукових досліджень у 
цій сфері є конкретний розгляд кожного з 
блоків правової основи стосовно його значен-
ня для безпосередньої діяльності дізнавача, 
слідчого, прокурора, судді під час прова-
дження в справах про злочини неповнолітніх, 
а також питань закріплення в кримінальному 
судочинстві статусу неповнолітніх. Теоретич-
не вирішення та практична реалізація цих пи-
тань в сфері кримінального процесу, стане 
одним із факторів, що забезпечить належний 
захист прав, свобод та законних інтересів цієї 
особливої категорії учасників кримінального 
судочинства.  
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Нові реалії, в яких знаходиться Україна у 

зв’язку з інтеграцією до Європейського спів-
товариства, викликають необхідність пере-
осмислити багато положень кримінально-

процесуальної теорії і привести чинну пра-
вову базу у відповідність до Основного зако-
ну та міжнародно-правових актів. Тому під 
час здійснення кримінального судочинства  
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